

丁先生追思会发言

陈莖録

我是 1953 年考入北大数学力学系的，丁石孙老师（当时我们称他为丁先生）讲授高等代数课。他给我三方面很深的印象：一是他的才能出众，不仅在学识上，还包括在处理各种事务上；二是他与学生关系极好，在他与桂琳琳老师结婚时，有一批学生参加，这可能是空前绝后的；第三点是最使我们想不通的，就是每逢运动总遭厄运，被批判、被党内处分甚至开除党籍。到了文化大革命，他受到的冲击更大，当时数力系先后自杀了 4 位教员，丁先生经受的折磨比他们更多。

80 年代，我因为研制照排系统，离开了数学系。1983 年，学校的民意测验，他被选为校长，我记得当时蔚秀园家属区里许多人在兴奋地议论，我们这些他的学生、同事都很高兴，都认为非常合适。在他离任校长九年后的百年校庆大会上，介绍他时大家的鼓掌时间与介绍江泽民主席的时间相同，可见人们心中自有一杆秤！

1985 年在丁先生主持下，北大成立了科技开发公司，后来称为“北大新技术公司”，这是方正公司的前身。

王选主持研制的照排系统，一直由山东潍坊计算机公司生产和销售。1987 年，研制成功的 IV 型照排系统，速度快、功能强，而且以微机为主机，开始大规模推广。1988 年初，有关领导认识到一家垄断很不利，要有竞争，但只有让北大加入，潍坊无法反对，所以同意北大生产和销售。丁校长等校领导知道后很高兴，立刻让新技术公司组织人力，到年底已生产 300 台。12 月 15 日，在未名山庄举行技

术汇报会，向有关领导和用户介绍北大研发的系统，会议由谢青副校长主持，丁石孙校长致开幕词，整个活动十分成功，这一年公司销售额一下达到 3000 万元。

在丁先生不担任校长后，我们仍不断得到丁先生的关心和帮助。例如王选参加民主党派拿不定注意时，丁先生予以指点；1999 年王选遭到某些人攻击时，丁先生旗帜鲜明的支持王选，正是在丁先生等一大批正直的人们支持下，事情得以平复。2000 年王选患病住院期间，丁先生在两个月内，两次来医院看望。这时他腿脚已不大方便，但他坚持不要人搀扶，自己尽力大步走来，使我们十分感动。

2003 年，我们与丁先生同住一个院子，联系就更多，这时丁先生的身体已经很差，眼病、腿病一直折磨着他。我们知道这是他经受了近 20 年的折腾，以及担任校长期间的劳累和压力造成的。不幸的是，不久桂琳琳老师摔坏了脊骨，从此夫妇双双都坐上轮椅。尽管忍受着旁人难以想象的痛苦，但他在谈到过去的遭遇时，从没有半句怨言，始终保持乐观的态度。

2015 年桂老师不幸去世，沉重的打击很快使丁先生的病情加重，住进了医院。最后这几年丁先生身体极度衰弱，但脑子仍然清楚，所以他承受着极大的痛苦。现在他走了，可以说是解脱了，我愿他现在与桂老师在一起，生活快乐！我们永远想念他！